
C ÎTEVA PROBLEME ALE CUL TURU VERBICIOARA * 

Între anii 1949-1957 au fost întreprinse săpături arheologice ample la 
Verbicioara, corn. Verbiţa, r. Calafat, reg. Oltenia. Alte cercetări mai restrînse 
erau efectuate la Verbiţa, Orodel, Gubaucea, Almăju, iar în anii următori 
(1958-1960) la Vlădeşti, r. Rîmnicu-Vîlcea, Govora şi Slatina. Descoperiri 
întîmplătoare aveau să iasă la lumină de-a lungul Dunării şi mai la sud de Slatina, 
la lpoteşti, pe stînga Oltului. Documentarea arheologică dobîndită în urma acestor 
cercetări dezvăluia prezenţa în sud-vestul ţării noastre a unui complex cultural 
necunoscut pînă acum 12 ani : e vorba de cultura Verbicioara, pentru care s-a 
folosit cîtva timp şi denumirea de cultura Verbicioara III, întrucît în anii 
1949-1950, materialele aparţinînd acestei culturi fuseseră descoperite numai 
în stratul III din aşezarea principală de la Verbicioara (A) 1• Ulterior s-a con
statat că, în ordinea succesiunii straturilor de cultură de pe aceeaşi aşezare, acela 
care conţine documentarea referitoare la cultura Verbicioara este stratul VI. 
Nu mai folosim nici denumirea de cultura Verbicioara I, fiindcă s-a dovedit 
că al doilea strat de la Verbicioara (aşezarea A), care suprapune stratul I cu 
cultura Starcevo-Criş, conţine materiale caracteristice fazei vechi a culturii Vinca. 

Deşi cercetările pe teren şi studiul descoperirilor nu s-au încheiat, pentru 
a se putea trece astfel la o prezentare monografică, totuşi sîntem în prezent în 
situaţia de a formula încă de pe acum unele concluzii valabile privind originea, 
răspîndirea, evoluţia, cronologia şi raporturile culturii Verbicioara cu celelalte 
culturi ale epocii bronzului de pe teritoriul ţării noastre şi din regiunile învecinate 
din R. P. Bulgaria şi R. P. F. Iugoslavia. 

Cit priveşte aria de răspîndire, comunităţile tribale ale culturii Verbicioara 
au locuit în principal pe teritoriul Olteniei de azi. Cultura Verbicioara este 

* Comunicare prezentată la Sesiunea Ştiinţifică a Institutului de Arheologie din mai 1 961 .  
1 A se vedea rapoartele preliminare de săpături : SCN, I, 1 950, p. 103  - 107 ; SCN, 

II, 1, 1 95 1 , p. 229- 245 ; SCN, III. 1952, p. 1 4 1 - 1 57 ; Materiale, III, 1 957, p. 179- 1 85.  
O scurtă prezentare, în Istoria Rominiei, I, 1 96 1 ,  p. 106 - 107 (I .  Nestor). O prezentare, pe 
un plan mai general, am dat cu o altă ocazie : D. Berciu, Die Verbicioara - Kultur. Vorbericht 
uber eine neu.e, in Rumanien entdeckte bronte"{eitliche Kultur, în Dacia, N.S.,V. (sub tipar). 
La Verbicioara există9următoarea succesiune de straturi şi culturi : stratul 1 = cultura Star· 
lievo-Criş ; 2 = cultura Vinfa ; 3 = cultura Sălcuţa ; 4 = cultura Coţofeni ; 5 = cultura 
Glina III ; 6 = cultura Verbicloara. 
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cultura reprezentativă a epocii bronzului din provincia din dreapta Oltului. 
Dar nu numai din punct de vedere chorologic, ci şi în ceea ce priveşte rolul 
jucat de purtătorii acestei culturi în epoca mijlocie şi tîrzie a bronzului şi în 
perioade de tranziţie la prima epocă a fierului îndreptăţesc aprecierea ei ca o 
cultură de bază a epocii respective din provincia dintre Olt şi Dunăre, cu 
toate că în aceeaşi vreme se dezvolta în sud-vestul Olteniei cultura cu « cimpuri 
de urne » Gîrla Mare-Va tina, legată de marele complex « pannonic » de pe 
Dunărea mijlocie. 

Aşezări sau materiale de factură Verbicioara au fost descoperite din valea 
Dunării pînă în nordul Olteniei, în munţi. Amintim aci doar pe cele de la Gogoşu, 
Cetate (r. Calafat), Săpata (pe Balta Cima), Fărcaşul de Sus (r. Caracal), 
Alrnăju (r. Craiova), Baia-de-Fier în munţii Gorjului şi Ferigele, corn. Costeşti 
(r. Horezu). La răsărit de Olt, au fost descoperite pînă acum aşezări ale comu
nităţilor Verbicioara la Slatina, lpoteşti, şi Găneasa, r. Slatina. La periferia 
estică a ariei sale de răspîndire, cultura Verbicioara venea în contact cu cultura 
Tei din Muntenia, iar prin trecătorile Carpaţilor, în special pe valea Oltului 
şi a Jiului, se făcea legătura cu cultura Wietenberg. Descoperirile de la Băile 
Herculane 1 şi Vişagu, r. Lugoj 2, precum şi alte descoperiri şi mai vechi 3 
dovedesc că aria culturii Verbicioara - într-o anumită etapă a evoluţiei sale -
a cuprins cel puţin o parte a teritoriului Banatului de azi. 

Deosebit de importante pentru problema chorologică sînt descoperirile 
făcute de arheologii bulgari la Devetaki, pe rîul Ossarn, raionul Lovec, în peştera 
Devetaşkata, unde s-a dat peste un bogat strat de cultură Verbicioara, în inte
riorul căruia se pot distinge citeva niveluri"'. Se documentează astfel prezenţa 
culturii Verbicioara în nord-vestul Bulgariei, adică într-o regiune care atît în 
neolitic cit şi în perioada de tranziţie la epoca bronzului şi în epoca fierului a 
fost mereu şi puternic angrenată în unitatea etno-culturală ce acoperea Oltenia 
şi Banatul rornîn şi iugoslav. Prin intermediul culturilor epocii bronzului din 
Bulgaria, oamenii culturii Verbicioara puteau întreţine raporturi de schimb şi 
de altă natură cu comunităţile din sud şi sud-est, care se aflau în acea vreme pe 
o treaptă de dezvoltare social-economică mai înaltă. Datorită împrejurării că aria 
culturii Verbicioara se extir.dea - după cum se vede - şi la apus de Porţile 
de Fier, în aria propriu-zisă a culturii Vatina de acolo cit şi în aceea a aspectului 
Gîrla Mare din Oltenia, se înţelege de la sine că cele mai strînse legături pe care 
le-au avut comunităţile culturii Verbicioara au fost acelea cu purtătorii comple
xului cultural Vatina-Gîrla Mare, şi, ia al doilea rînd, cu aceia ai culturii Pecica 
din bazinul inferior al Mureşului. 

Multe probleme pe care le ridică noul complex cultural descoperit în 1949 
vor trebui studiate în funcţie de aria de răspîndire a sa. Mai ales problema formării 
sale şi aceea a raporturilor cu culturile înconjurătoare nu vor putea fi lămurite 
fără a ţine seama de poziţia geografică a culturii Verbicioara, care apare şi se dez
voltă într-o regiune de straturi şi suestraturi diverse, de influenţe felurite, de între-

1 Materiale, III, 1 957,  p. 56, fig. 4. 
2 Materiale, VII, 196 1 ,  p. 160. 
8 Cf. D. Berciu, Die Verbicioara -Kultur. . .  (sub tipar). 
' V. Mikov şi N. Djambazov, Devetalkata Pe/tera, Sofia, 

86, 94 - 97, 100. 

• 
1 960, p. 99 şi urm. , fig. 8 1 -
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pătrunderi active şi numeroase, regiune din care, spre sfîrşitul epocii bronzului, 
vor porni acele deplasări de coi;nunităţi tribale şi unional-tribale ce premerg, 
la Dunărea de mijloc şi la est de Porţile de Fier, marea <1 migraţie » sau <1 invazie 
egeeană ;>, a <1 oamenilor mării », pe care izvoarele scrise de la sfîrşitul mileniului 

J 

7 

Fig. I .  - Verbicioara ; 1 ,6 « brăzdar » din corn de cerb ; 2, 7, cuţite curbe din gresie ; 
3, secure plată de bronz ; 4, «suport» de frigare ; 5, fusaiolă de lut. 

al Ii-lea î.e.n. ale orientului antic o înregistrau şi care a afectat, după cit se pare, 
deopotrivă regiunea carpato-dunăreană. 

Cit priveşte conţinutul culturii Verbicioara, acesta este în prezent destul 
de mulţumitor cunoscut. Tipul de aşezare principal este cel de terasă şi de înălţime, 
uneoii recurgîndu-se, ca la aşezarea A de la Verbicioara, la un mijloc de apărare 
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Fig. 2. - Verbicioara ; vase ( 1 -4 ,  6 - 8) şi fragment ceramic (5). 
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artificială, aceea a şanţurilor săpate în locul cel mai expus accesului. În valea 
Dunării, aglomerările culturii de care este vorba se găsesc în imediata apropiere 
a apei. Al treilea tip de locuire - uneori vremelnică în cadrul fenomenului 
sezonier - este acela de peşteră. Reamintim peşterile de la Baia-de-Fier, Băile 
Herculane şi Devetaşkata Peştera. Către sfîrşitul dezvoltării culturii Verbicioara, 
atunci cînd familia patriarhală s-a consolidat şi mai puternic ca celulă economică 
a societăţii respective, începe să se răspîndească tipul de aşezare numit (( cenuşar » 
(zolnik) care este de fapt o aglomerare de trei-şapte gospodării de mari familii 
patriarhale, aşa cum ni se înfăţişează cea de la Orodel unde au fost identificate 
şapte asemenea « cenuşare I) \mici movile, conţinînd în stratul de cultură multă 
cenuşă). Noul mod de aşezare - întîlnit în acelaşi timp şi în alte culturi, de pildă 
în cultura Tei - dezvăluie o orientare şi mai pronunţată decît pînă atunci către 
păstorit a comunităţilor culturii Verbicioara, care fuseseră în principal crescă
toare de vite. agricultura primitivă ocupînd în economia lor un loc secundar. 
Aceste schimbări se încadrează în fenomenul general din perioada de încheiere 
a epocii bronzului şi de trecere la prima epocă a fierului, el devenind o caracte
ristică importantă a purtătorilor culturii Noua şi în orizonturile cultural-istorice 
sincronice de pe restul teritoriului ţării noastre. Descoperirea unor numeroase 
« brăzdare I) din corn de cerb în aşezarea de la Verbidoara şi îndeosebi în nivelul 
corespunzînd perioadei mijlocii de dezvoltare a acestei culturi (fig. 1 /1), dove
deşte că, în anumite perioade, agricultura primitivă a putut să ioace şi ea un 
rol destul de important. 

Deşi ne găsim în plină epocă a bronzului, totuşi obiectele din acest metal 
sînt excepţional de rare în cultura Verbicioara. Se confirmă deci şi de data aceasta 
constatarea că pentru definirea epocii bronzului din istoria orînduirii comunei pri
mitive nu este suficient să se ia în considerare numai metalurgia bronzului (la fel 
şi pentru epoca fierului), ci trebuie să se ţină seama de dezvoltarea generală a for
ţelor de producţie din perioada respectivă. Au fost descoperite cîteva sule de 
bronz, un ac de tip (( cipriot I) şi o secure plată, scundă, cu marginile ridicate 
(fig. 1/3). Aceasta a fost găsită la baza stratului de cultură Verbicioara de pe 
aşezarea B de la Verbicioara şi imediat deasupra stratului cu cultură Glina III. 

În faza timpurie a culturii Verbicioara sînt răspîndite cuţitele curbe de 
piatră (fig. 1 /2, 7), care vin din perioada anterioară, precum şi topoare-ciocane 
şi ciocane cu <( şănţuleţ ». Uneltele de silex sînt cele curente în epoca bronzului. 
În aşezarea de la Verbicioara au fost descoperite foarte multe (( brăzdare » din 
corn de cerb, care uneori au apărut în adevărate depozite, la un loc cu materialul 
din care trebuiau lucrate sau cu exemplare ce urmau a fi finisate. 

Ca arme, semnalăm cîteva măciuci din piatră dură, de o formă rotundă şi 
prevăzute cu patru lobi. 

Elementul inventaric deosebitor al conţinutului culturii Verbicioara este 
ceramica, întocmai ca şi în celelalte culturi. Din punct de vedere tehnic se deose
beşte o specie ceramică foarte fină, de culoare neagră, neagră-brună sau cărămizie, 
o altă specie fină şi o a treia de factură primitivă. Cit priveşte formele, amintim 
aici doar unele tipuri principale1• Cea mai răspîndită este ceaşca avînd două 
torţi supraînălţate (fig. 2/2, 8 ;  fig. 3/1 - 5 ;  fig. 4). Torţile au de obicei o prelun-

1 În studiul nostru din revista Dacia, semnalat mai înainte, am stăruit asupra mai 
multor forme. 
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gire în formă de buton sau în forma unui cap de pasăre stilizat foarte mult. Altă 
dată ele se resfrîng foarte elegant, formînd o arcuire caracteristică. În două cazuri 
apare pe umărul torţii un relief tranversal (fig. 2/2). 

2 

Fig. 3. - Verbicioara ; vase cu două torţi supraînălţat� ( 1 -5) şi cu o toartă înaltă (6). 

Într-o anumită etapă a evoluţiei se răspîndeşte tipul de vas cu două torţi 
aşezate sub buza vasului şi avînd o formă de <c clepsidră � (fig. 2/1). Pentru o 
epocă mai timpurie sînt tipice ceşcuţele cu o toartă, corp globular şi gît ÎI\ formă 
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de trunchi de con răsturnat (fig. 2/6 - 7). Nu lipsesc nici ceştile cu o toartă supra
înălţată (fig. 3/6). Se întîlnesc de asemenea vase mici cu picioruşe, străchini cu 
buza « în colţuri », ca şi exemplarele din cultura Gîrla Mare şi Wietenberg, 
castroane adînci, capace, cupe cu picior, « urne » cu corpul bombat şi gît scurt 
sau « urne » de tipul zis « cu etaj », similare în parte, dar în strînsă legătură desi
gur, cu cele din cultura Vatina-Gîrla Mare, ceşti cu buza oblică, vase-miniaturi, 
vase-cuptor 1 de origine sudică şi care sînt răspîndite din Macedonia 2 pînă în 
Ungaria şi Slovacia, precum şi în cultura Otomani din Romînia 3• 

Ornamentarea ceramicii Verbicioara are un pronunţat caracter geometric, 
motivul decorativ în formă de spirală fiind destul de rar. De reţinut însă că acesta 
totuşi nu lipseşte. Se folosesc, în tehnica inciziei şi incrustaţiei, motive ornamen
tale în formă de triunghi, de romb sau cercuri concentrice. Uneori cercurile 
au în jurul lor un decor în formă de raze, subliniindu-se prin aceasta şi mai mult 
simbolul soarelui, în legătură cu care stă cercul. Într-o perioadă mai tîrzie se 
răspîndeşte meandrul (fig. 4/ 1) ,  care, încet, încet se fărîmiţează. Motivele deco
rative simple formează uneori unităţi ornamentale în felul metopelor. 

Pînă în prezent s-a făcut constatarea că oamenii culturii Verbicioara au 
practicat la început ritul inhumaţiei în poziţie chircită şi ulterior au trecut la 
incineraţie, aşa cum s-a dovedit la Verbicioara şi la Vişagu-Banat. 

Cunoaşterea conţinutului culturii Verbicioara uşurează şi rezolvarea altor 
probleme. în primul rînd trebuie fixat însă locul ocupat de această cultură în 
scara cronologiei relative a epocii bronzului şi în raport cu celelalte culturi întîl
nite în aria sa de răspîndire. În această privinţă s-a dovedit, datorită cercetărilor 
făcute în aşezarea eponimă, că stratul conţinînd materiale caracteristice culturii 
Verbicioara suprapune direct stratul cu cultură Glina III  din perioada timpurie 
a bronzului, care a fost răspîndită de asemenea în toată Oltenia '· Cum materialele 
tipice Verbicioara au fost descoperite din valea Dunării pînă în peşterile Gorjului 
şi la nord de Rîmnicu-Vîlcea, reiese că faza cea mai veche a culturii Verbicioara 
din Oltenia urmează în timp după cultura Glina III. Rămîne a se lămuri însă pe 
viitor problema periodizării acesteia, întrucît, cel puţin în unele regiuni ale Olte
niei pare a lipsi o anumită fază a culturii Glina III. în Banat, problema are un 
alt aspect. La vest de Porţile de Fier nu a fost descoperită cultura Glina III, iar 
complexele sincronice ei nu au fost încă deplin lămurite. În orice caz, în spaţiul 
de care este vorba, a existat în perioada de tranziţie la epoca bronzului un fond 
eterogen pe baza căruia aveau să ia naştere, în urma unui proces complicat, cul
turile epocii bronzului. Se poate spune totuşi că în Banat şi în bazinul inferior 
al Mureşului, iniţierea procesului formării culturii Verbicioara este ulterior 
complexelor culturale de tranziţie (Baden-Pecel, Coţofeni, Vucedol) şi că un atare 
proces s-a desfăşurat ulterior, parţial sincronic, cu cultura Glina III  de la est 
de Porţile de Fier. 

La sud de Dunăre, cercetările privind cultura Verbicioara sînt abia la început 6, 
această cultură fiind identificată aci de noi abia în 1958 în peştera de la Devetaki, 

1 SCN, III, 1 952, p. 1 5 1 ,  fig. 10. 
1 W. A. Heurtley, Prehistoric Macedonia, Cambride, 1 93 9, p. 125,  pi. XXII/474. 
3 Vezi bibliografia şi discuţiile în studiul nostru, Die V erbicioara-Kultur . . .  
" D. Berciu, Arheologia preistoricd a Olteniei, Craiova, 1 93 9, p. 97 şi urm„ fi.g. 105. 
1 Descoperirile din Peştera Deveta�kata de lingi Lovel! (Iu1estiia Institut, V, 1 928 - 1 929, 

p. 3 16, fi.g. 1 7 9) aparţin culturii Verbicioara, şi nu culturii Tei. 
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unde întîlnim deocamdată singura locuire mai îndelungată de caracter Verbi
cioara. Există în peştera amintită un strat Sălcuţa, faza tîrzie, care este suprapus 
de un orizont căruia îi aparţin unele fragmente ceramice caracteristice culturii 

Fig. 4. - Govora-sat ; două vase din « depozitul » de vase. 

Cemavoda din Romînia şi aspectului Ezero din Bulgaria: Orizontului cultural 
Cernavoda-Ezero îi urmează direct, nemijlocit, un nivel cu materiale datînd din 
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faza timpurie a culturii Verbicioara. Această constatare fixează raportul cronologic 
al culturii Verbicioara faţă de complexul Cernavoda. 

Cît priveşte limita de sus a evoluţiei culturii Verbicioara, aceasta este fixată, 
pe de o parte de întreaga dezvoltare a culturii respective, care se prelungeşte în 
provincia din dreapta Oltului, pînă în pragul primei epoci a fierului - ca şi 

� ComP_lexul Periam-/'1okrin
� Pancevo 
...- Cultura Glina III 
� Cultura Verbicioara 

[::J Cultura Vatina- Gi"rla Mare 

l"'"'1 � Cultura Pecica � Cultura Wietenberg 

[[JJ] Cultura Tei ... _ ... - Cu/fura Otomani 

Fig. 5 .  - Harta răspîndirii culturii Verbicioara. 

25 50 75km 

aceea a culturii Vatina-Gîrla Mare, Tei şi Pecica - iar pe de alta de observaţiile 
stratigrafice şi tipologice, la care se adaugă profundele transformări social-econo
mice de la sfîrşitul epocii bronzului, care se oglindesc în documentarea arheo
logică referitoare la ultima etapă a culturii Verbicioara şi constituie, precum se 
ştie, premisele începutului primei epoci a fierului. Astfel, săpăturile de la Verbi
cioara, Orodel şi Gubaucea au arătat că ultimei faze a culturii Verbicioara (v. mai 
jos} îi urmează un orizont cultural mixt, de factura Vatina-Gîrla Mare, cu care 
se încheie epoca bronzului în Oltenia. 

În felul acesta, tot răstimpul de la sfîrşitul evoluţiei culturii Glina I I I  în 
Oltenia şi pînă la formarea complexului timpuriu-hallstattian local este acoperit 
de dezvoltarea, neîntreruptă, a culturii Verbicioara. În funcţie de sistemul crono
logic central-european se poate spune că evoluţia culturii Verbicioara corespunde 
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fazelor B, C şi D după P. Reinecke. Începuturile sale trebuie însă puse încă 
din perioada Reinecke A2, cum se va vedea imediat. 

Problema periodizării culturii Verbicioara este în linii generale rezolvată. 
Viitoarele cercetări pot aduce, desigur, completări şi unele modificări neînsem, 
nate. Grosimea stratului de cultură din aşezările în care s,au făcut săpături pînă 
acum are aproximativ 1 m. În cel mai de jos nivel al stratului de cultură de la 
Verbicioara s,a dat peste o ceramică, ale cărei forme, decor şi tehnică docu, 
mentează faza Verbicioara I, care este cea mai veche fază a acestei culturi (fig. 2/2, 
6-8), căreia îi aparţin de asemenea cuţitele curbe de piatră şi securea plată 
de bronz cu marginile uşor ridicate. Faza V erbicioara II se caracterizează în special 
prin prezenţa în nivelul respectiv a tipului de vas,clepsidră (fig. 2/1), despre 
care s,a vorbit mai înainte. În perioada următoare, - Verbicioara III, - se 
răspîndesc vasele cu două torţi supraînălţate, atît de caracteristice culturii Verbi, 
c ioara, cit şi ceştile cu o toartă (fig. 3/1- 6) şi numeroasele « brăzdare » din 
corn de cerb. În faza V erbicioara N rămîn, în cantităţi mari, vasele cu două 
torţi, dar ele cunosc acum noi variante1 şi noi elemente decorative, printre care 
meandrul (fig. 4/1), de o formă întîlnită deopotrivă în cultura Wietenberg2 şi 
Tei3, dar şi aci tot într-0 perioadă tîrzie a evoluţiei celor două culturi. În faza 
aceasta se fac din ce în ce mai puternic simţite influenţele culturii Gîrla Mare, 
care răzbat, prin intermediul culturii Verbicioara mai degrabă decit direct, 
deopotrivă şi în cultura Tei de la răsărit de Olt, unde avem de,a face începînd 
de acum, cu manifestări similare, al căror număr sporeşte mereu, legînd tot mai 
strîns comunităţile celor trei culturi : Gîrla Mare, Verbicioara şi Tei. 

În săpăturile de la Orodel, Gubaucea şi Vlădeşti, în parte şi prin cele de la 
Verbicioara, a fost sesizat un nou orizont cultural, pe care, putem încă să,l 
numim Verbicioara V, numai în sensul că fondul Verbicioara constituie campa, 
nenta principală, cel puţin în subfaza Va, pe cind în cea imediat următoare -
Vb - fondul culturii Gîrla Mare este acela care începe să dea aspectul caracte, 
ristic. Acum se generalizează noul mod de viaţă legat de păstorit, ca ramură 
principală a economiei şi se răspîndeşte tipul de aşezare în formă de sălaşe. 
Subfazei Va i se atribuie şi inelul de buclă din aur descoperit în umplutura şan, 
ţului de apărare al aşezării A de la Verbicioara. Subfaza V a este sincronică cu 
subfaza Tei Va (prima parte a aspectului Fundeni,1958)4 şi cu orizontul Vlă, 
deşti II, care este documentat şi la Slatina. Devin din ce în ce mai frecvente 
cupele cu picior prevăzute cu ferestre, atît de caracteristice ceramicii comple, 
xului Vatina..Gîrla Mare. Se fragmentează meandrul5• Se răspîndesc torţile cu 
buton. În perioada Vb, procesul unei întrepătrunderi active între comunităţile 
culturii Verbicioara, Gîrla Mare şi Tei devine din ce în ce mai puternic, incit 
se creează un orizont istoric�ultural de mixtură, Gîrla Mare,Verbicioara,Tei 
(a doua parte a aspectului Fundeni,1958). Se răspîndeşte o ceramică orna, 
rnentată prin incizii adînci şi late, încrustate, avînd ca motive decorative triun-

1 Materiale, VII, 196 1 ,  p. 1 35 ,  fig. J (« depozitul » de vase de la Govora-sat, care aparţine 
fazei IV). 

1 K. Horedt, în WPZ, XXVIII, 1 94 1 ,  p. 85, fig. 1/4. 
1 D. V. Rosetti, Civili:i:aţia de tip BucuTefti, Bucureşti, 1 936, pi. XIII/75. 
' Săpăturile Muzeului de istorie a oraşului Bucureşti, 1 958 ; materiale caracteristice 

subfazei Tei Va şi Tei Vb se cunosc şi din descoperirile dinainte de al doilea război mondial. 
1 Materiale, VII, 196 1  p. 132,  fig. 1/9 ; pentru aspectul Fundenii-Doamnei, v. 9i 

Materiale, VI, 1959, p. 762, fig. 4. 
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ghiuri, linii paralele, cercuri, mici adîncituri circulare, puncte adîncite etc. Pro
filurile vaselor, cit şi torţile lor, reprezintă un moment evolutiv mai înaintat. 
Paralel se răspîndeşte şi o ceramică cenuşie, cu slip cenuşiu-închis şi lustruit. 
Vasele din această grupă ceramică au torţi în bandă lată. Tehnica, profilurile, 
torţile, tratarea suprafeţei vaselor şi ornamentarea amintesc ceramica din cultura 
Noua şi pe aceea a orizontului Proto-Noua. Trecerea, de la orizontul Vb sau 
Gîrla Mare-Verbicioara-Tei din Oltenia şi Muntenia, se face direct la prima 
epocă a fierului, prin intermediul unui proces local, pe ale cărui căi nu le putem 
încă desluşi suficient. Un fenomen similar trebuie să se fi petrecut şi în Banat 
pornind din aria culturii Vatina şi Pecica, spre interiorul Transilvaniei şi intra· 
ducînd, şi acolo, urna bitronconică zisă (( villanoviană » (o putem numi de tip 
Pecica !), vasul mare în formă de fructieră cu picior înalt şi cu ferestre, canelura, 
slipul negru lustruit metalic etc. Toate acestea vor trece în cultura primei epoci 
a fierului, a cărei unitate chorologică şi omogeneitate de structură vor fi mult 
mai mari. 

Se pare că o fuziune asemănătoare, de proporţii mai reduse, dar cu rezul· 
tate similare s-a petrecut şi între cultura Wietenberg şi Otomani, fenomenul 
întinzîndu-se şi în nord-estul Ungariei. În zona de care este vorba a luat naştere 
complexul cultural Suciu-de-Sus 1 care, cel puţin în a doua parte a evoluţiei sale, 
este sincronic subfazei Gîrla Mare-Verbicioara Vb-Tei Vb. 

Problema sfîrşitului culturii Verbicioara, ca şi acela al culturii Vatina-Gîrla 
Mare din regiunea Porţilor de Fier şi al culturii Tei din Muntenia trebuie cone· 
xată cu aceea, mult mai complexă, a sfîrşitului epocii bronzului de pe teritoriul 
Romîniei şi ţinuturile învecinate, a perioadei de tranziţie şi a formării aici a cul
turii primei epoci a fierului. 

lnrudită, atît prin originea sa, cit şi prin dezvoltarea mereu paralelă cu 
întrepătrunderi reciproce, cu cultura Vatina-Gîrla Mare - cultura Verbicioara -
datorită şi marii mobilităţi caracteristice triburilor cu o economie păstorească 
sau prrdominant păstorească, - a contribuit la activarea şi în aria carpato
dunăreană a fenomenului de largă amploare cultural-istorică şi etnică legat de 
ceea ce se numeşte (( marea migraţie » egeică, ale cărei preliminării se dovedesc 
din ce în ce mai insistent a fi fost la Dunărea de mijloc şi, într-o oarecare măsură, 
şi la răsărit de Porţile de Fier. Pe această cale au fost introduse în Grecia dipylo
niană elemente de cultură dunăreană printre care trebuie să considerăm şi mean
drul, idolii <( en cloche », ceramica numită impropriu pentru Hellada <( lusa
ciană » precum şi alte elemente2, de care purtătorii culturii Vatina-Gîrla Mare 
şi în parte chiar aceia ai culturilor Verbicioara şi Tei, se arată a nu fi fost străini. 

Încă de la descoperirea culturii Verbicioara în aşezarea eponimă, s-a pus 
problema genezei, a formării sale. Încă de pe atunci, se puteau formula doar 
două ipoteze : a) că a pătruns dinspre vest prin Porţile de Fier ; b) că s-a format 
pe loc, în Oltenia. 

În lumina documentării obţinute din 1949 pînă acum, s-a lămurit treptat, 
treptat, şi problema formării. Unele aspecte, rămîn încă nerezolvate, dar ele au un 

1 Raionul Lăpuş, reg. Maramureş. A se vedea harta răspîndirii acestui complex, la 
N. Kalicz, în AE, 1 960, p. 8 (extras). 

1 V. Milojtic, în AA, 1 948- 1949, col. 1 2 - 35 ; A. Mozsolicz, în ActaArch, 8, 1 958 ,  
p .  1 1 9 şi  urm. 

4 - c. 813 
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caracter secundar. Este azi dovedit definitiv că în conţinutul culturii Verbicioara, 
atît în ceea ce priveşte uneltele, cit şi ceramica, există o componentă clară Glina III.  
Aceasta se vede limpede cu deosebire în primele faze ale culturii Verbicioara. 
Pe de altă parte, s,a arătat mai sus că şi stratigrafic, cultura Verbicioara supra, 
pune direct, fără cezură, stratul cu cultură Glina III din Oltenia. Asemenea fapte 
dovedesc că purtătorii complexului cultural din perioada timpurie a bronzului 
Glina Jil,Schneckenberg au participat la geneza culturii Verbicioara. Întrebarea 
este unde, cînd şi cît a fost contribuţia purtătorilor complexului amintit. În 
orice caz, în zona de la vest de Porţile de Fier, ei nu puteau participa la un 
atare proces genetic, întrucit în acea regiune lipseşte cultura Glina IIJ,Schnecken, 
berg. Dar în structura culturii Verbicioara se mai găsesc şi alte componente, de 
pildă, cea de caracter Coţofeni, fără a mai vorbi de for dul Baden,Pecel şi tîrziu 
Vinca,Sălcuţa. Or, toate acestea dezvăluie un proces ce se desfăşura în principal 
în Banatul romîn şi iugoslav, în Serbia de nord şi poate în nord,vestul Bulgariei. 
Nu trebuie trecută cu vederea nici componenta deşi slabă şi nelămurită încă -
a culturii Cernavoda. Ţinînd seama de documentarea pe care o avem azi la înde, 
mînă, noi socotim că procesul formării culturii Verbicioara ar fi putut cuprinde 
şi ţinutul din vestul şi sud,vestul Olteniei. Aceasta ar explica - pe lîngă altele -
absorbirea şi a unor supravieţuiri, întîrziate relativ mult, ale culturii cu înmor, 
mîntări cu ocru roşu. O asemenea presupunere este sprijinită de prezenţa gru, 
pului « ocromanic » de la Verbiţa, care conţine şi elemente ce vor trece în cultura 
Verbicioara. Pe plan mai general, se poate spune că din orizontul Periam, 
Mokrin,Pancevo1, care din punct de vedere chorologic ocupă un spaţiu foarte 
vast, iar din punct de vedere cronologic datează din perioada timpurie a epocii 
bronzului, au luat naştere trei culturi surori, deosebite : cultura Pecica - a 
cărei dezvoltare ocupă toată epoca bronzului şi pătrunde în prima epocă a fie, 
rului (v. orizontul hallstattian Pecica) - cultura Verbicioara şi cultura Vatina, 
Gîrla Mare, aceasta din urmă angrenîndu,se, împreună cu celelalte grupe, în 
marele complex <c pannonic » de la Dunărea de mijloc. Se pune, evident, între, 
barea, cind încep să se despartă şi să se formeze, treptat, treptat, cele trei culturi. 
În fixarea unui asemenea moment, ne ajută unele descoperiri bine datate. E 
vorba, de pildă, de mormîntul de la Vîrşeţ datat în perioada Reinecke B11 de 
cel de la Vatina din perioada B2 şi de mormîntul de inhumaţie de la Verbicioara, 
care datează din perioada Reinecke A2, deşi unele elemente pot fi şi mai vechi2• 
Aceasta înseamnă că cel puţin în perioada de tranziţie A2,B1 1 cele trei culturi 
se găsesc deja în plin proces de cristalizare definitivă. La început legătura între 
cele trei culturi şi cu fondul pe care se nasc, sînt aşa de strînse, incit este greu 
a delimita ariile lor proprii de răspîndire. Ulterior însă, fiecare cultură îşi 
are dezvoltarea sa în cadrul ariei proprii, cu întrepătrunderi şi contaminări 
normale. 

În felul celor de mai sus ne putem explica şi prezenţa culturii Verbicioara 
în aria complexului Vatina,Qîrla Mare ; aceasta, evident, în fazele mai timpurii. 
Limitele geografico'(ulturale ale culturilor de care este vorba, au fost destul de 
fluctuabile, datorită tocmai înrudirii comunităţilor tribale respective. 

1 Căruia îi corespunde o bună parte a culturii Nagyrev din sud-estul Ungariei. 
1 Cf. Eugenia Zaharia, Die Lockenringe 11on Sdrata Monteoru und ihre typologischen 

und chronalogischen Beziehungen, În Dacia, N.S. , III, 1959, p. 1 1 3 .  
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Descoperirile făcute pînă în prezent dovedesc nu numai că noul complex 
cultural Verbicioara a avut o origine locală, dar şi că dezvoltarea acestuia s,a 
efectuat paralel cu aceea a culturilor vecine. O serie întreagă de dovezi arată că 
se pot stabili încă de pe acum sincronisme dintre cele mai strînse şi cu cultura 
Monteoru, precum şi cu alte culturi. 

Privită atît prin conţinutul său, cit şi în cadrul general al dezvoltării întregii 
epoci a bronzului din regiunea carpato-danubiană, cultura Verbicioara ni se 
înfăţişează ca un complex original şi unitar, cu o evoluţie ce parcurge cel puţin 
cinci faze principale, eşalonate aproximativ de pe la sfîrşitul perioadei Reinecke 
A2, pînă la încheierea epocii bronzului, prelungindu,se, după cum s,a văzut, 
în condiţiile perio::dei de tranziţie, pînă în pragul primei epoci a fierului. Se va 
arăta cu alt prilej cum prin intermediul culturii Verbicioara a fost posibil ca 
forme de cultură materială de caracter Vatina,Gîrla Mare sau ce origine sudică 
să fie preluate de complexe hallstattiene timpurii, ca cel de la Vîrtop din Oltenia, 
cînd medul de viaţă legat d� păstorit şi de familia patriarhală, ca celulă econo, 
mică, a continuat să se d�zvolte. 

D. BERCIU 

H ECKOJibl\O J I POBJIEM HYJibTYPbl B EPBJlqMOAPA 

PE3IOME 

AaTo p paccMaTpHuacT HeCKOJi hKO npol:iJieM I<yJJ LTyp LI Bepfo1qoa pa , 
OTKpbITo ii a nocJICJJ.HHC roll,Ll a PyMbIHuu . BoJiee no]].po6Hoe uccJieJ].oaanHe. 
6yp;eT ony6mrnoaauo n mypnaJJ e Daci a , N .  S. ,  V ( Die Verbicioara-K ultur. 
V orbericht iiber eine neue, in R umănien entdeckte bronzezeitliche K ultur) , 
c KOTO pLIM 'IJITaTeJIH Mo ryT 03HaKOMII TbCH a l(CJI R X  noJJy'leHHfl 60.11ee I10]].po6-
HLIX CDeJJ.CHllii no J].aHHOMY nonpocy . 

l\yJihTy p a  Bep6H'rnoapa pacnpocTpaHeHa no Hceii 0JITemm , ua'IHHaH 
c J].OJlHHbl )l,yHafl J:(O ropHblX MCCTHOCTeii ( Baiia -.u.e -<l>uep ' <l>epu]].a\eJi e '  
BJiaJ].eIUTL ) . B 6oJice pauHcM nepuoJ:(e caoero pa3auT11H na KYJihTypa pac
npocTpaHHJiaci. n ua 3ana)J, oT /ReJJe3HLIX B opoT ( B 11mary , p-H Jlyroa; , 
MoJip;oaa Be1rn Ha JhHae) . 0Ha pacnpocTpaunJiacr, 11 na cenepo-3a na:\ 
SoJira pmt ( Ilcmrnpa )l,eBeTarnKaTa , p-H JioaelJ Ha peHe OccaM ) . Bce pa3-
BuTue KYJi hTy pr,1 Bep6tt'lttoapa MO itieT 6bITb paaJ:(eJi eHo Ha nHTh rJiaDHbIX 
nepnop;oa ( BepuH'IHoa pa I ,  I I ,  I I I ,  IV n V) . B nepao111 nepHop;e acTpe
lJaJOTCH 3JICMCHTLI ' CBH 3aHHWC c rop1130HTOM IlepHaN-M OKpllH-IlauqeHo 
( puc . 2 /G- 7 ) ; J:(JIH IJToporo nepnoJ:(a fl BJIHeTcR xapa1nepHbIM cocyp; n 
«l>opMe 1wenc11p;pb1 ( p ttc . 2 /1 ) ;  J:(Jin TpeTLero nepnop;a cocyp;LI c p;nyMn py'l 
KaMH H JI H  c 0J:(Ho11: pyq1rnii , aoaab11IIa1011ţeiicR n a p;  Kpac111 cocyp;a (puc . 3 ) , 
u JICMCXH HJ OJICHbero pora ( puc . 1 /G) ; B 'ICTBCpTOM nepHOJ:(e COCYJJ.bl c 
p;ayMR pyqJ<aMH aaoJ1101�1101m py10T ( p 11c . 4) , a a V «I>aae «l>opm1pyeTcR cMe
maHHLiii ro pttaoHT fr,1pJi a  Mape ( B anrna ) - Be p611lJnoapa-Tc>ii . l\yJi hTypa 
Bep6HqJtoapa p;Ji uTcn c l\cH�a nepuop;a no Peiiue1rn A2 p;o KOH�a 6pouao
aoii anoxu , npop;oJi nrnnmttcr, '1epe3 ropH30HT V 11:0 nepaoii anoxn meJteaa . 
3Ta KYJILTypa aa poJ:(uJiaCh Ha ocnoeauun KYJI LTypnoro ropnaouTa IlepuaM
MoHpuu-Ilauqeno , Ta R me HaK u HyJihTy p a  Ile'nrna n BaTuua- fblpJia M a pe . 

� ·  
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OE'hHCH E H H E  PHCYHKOB 

PHc . 1 .  - Bep6HqHoapa ; 1 ,6 ,  «JieMext Ha oneHLero pora ; 2 , 7 ,  HaoruyTh1e uomu 
H3 nec'laHHKa ; 3.  IIJIOCKHil 6pOH30Bhlll ceprr ; 4.  «IIOJICT8BKU JIJill eepTeJia ; 5 '  r JIHHllHOe 
rrp11cJIH1le. 

PHc . 2. - Bep6nqnoapa ; cocyp;LI (1 -4,  6 -8) 11 lf>parMeHT RepaMHKH (5) .  
PHc. 3 .  - Bep6HqHoapa ; cocyp;LI c p;nyM11 pyqKaMH, eoaehlmaio�nMHc11 ua� 

KpaeM cocyp;a (1 -5) ,  a T8KlKE c OJIHOH BLICOKOH pyqKOH (6) . 
PHc. 4. - )1.ep . foeopa ; p;ea cocyp;a na 'CKJiap;a* cocyp;oe . 
Pnc. 5. - Kapra pacnpocTpaueun11 KYJihTypw Bep6nt1noapa . 

QUELQUES PROBLEMES CONCERNANT LA CIVILISATION 
DE VERBICIOARA 

RESUME 

L'auteur examine certains des problemes souleves par la civilisation de 
Verbicioara, decouverte en Roumanie au cours des dernieres annees ; pour le 
reste, il renvoie le lecteur a son etude plus detaillee, a paraître dans la revue 
Dacia, N.S., V (Die Verbicioara-Kultur. Vorbericht iiber e ine neue în Rumănien 
entdeckte bronzezeitliche Kultur) . 

La civilisation de Verbicioara s'etend sur toute l'Oltenie, depuis la vallee 
du Danube jusqu'aux Carpates (Baia de Fier, Ferigele, Vlădeşti). A une periode 
plus ancienne de son evolution, certe civilisation s'etendait aussi a l'ouest des 
Portes de Fer (Vişagu, distr. de Lugoj ; Moldova Veche, sur le Danube). Son 
aire de diffusion a egalement englobe le nord-ouest de la Bulgarie (la caverne de 
Devetaskata, distr. de Love\ sur la riviere Ossam). On peut repartir l'evolution 
de la civilisation de Verbicioara en cinq periodes principales (Verbicioara I, 
II ,  III ,  IV et V). Dans la I 'e periode, on trouve des elements se rattachant a 
l'horizon Periam-Mokrin-Pancevo (fig. 2/6 -7) ; dans la I I° periode, l'element 
caracteristique est le vase en forme de clepsydre (fig. 2/ 1) ; dans la I Ir periode, 
ce sont les vases a deux anses ou a anse unique surelevees (fig. 3), ainsi que des 
<c socs » en come de cerfs (fig. 1/6) ; dans la IVe periode, on constate une evolution 
des vases a deux anses (fig. 4) ; enfin, dans la vc phase, il s' est constitue un 
horizon mixte Gîrla Mare (Vatina)-Verbicioara-Tei. La civilisation de Verbi
cioara a dure depuis la fin de la periode Reinecke A2 jusqu'a la fin de l'âge du 
bronze, se prolongeant par l'horizon Vb jusqu'a  la premiere epoque de l'âge 
du fer. De meme que les civilisations de Pecica et de Vatina-Gîrla Mare, elle 
est issue de l'horizon culturel Periam-Mokrin-Pancevo. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Verbicioara ; 1 ,6, « soc » en corne de cerf; 2, 7, coutcaux recourbes en gres ; 
J, cognee plate en bronze ; 4, « support » de broche ; 5, fusaiole en terre cuite. 

Fig. 2. - Verbicioara ; vases (1 -4 ,  6 - 8) et tesson ceramique (5). 
Fig. J. - Verbicioara ; vases a deux anses surelevees ( 1 - 5) et a une seule anse elevee (6). 
Fig. 4. - Govora-village ; deux vases du « depot » de vases. 
Fig. 5. - Car:e de la diffusion de la civ;lis1tion de Verbicioara. 
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